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ВСТУП 

 

Актуальність теми. В економіці України, що розвивається в 

загальносвітовому руслі в напрямку постіндустріальної ери, спостерігається 

стрімкий розвиток сфери послуг, що проявляється у зростанні їх частки у 

валовому внутрішньому продукті та збільшенні зайнятих осіб у даній сфері. 

Таким чином, сфера послуг відіграє роль одного з найважливіших секторів 

національного господарства, а її розвиток є пріоритетним для економіки 

країни. 

Для забезпечення добробуту населення важливе значення має обсяг і 

якість наданих різного роду комунальних послуг. Що, в свою чергу, залежить 

від ефективного функціонування підприємства, яке їх надає на ринку. 

Важливим напрямом підвищення ефективності функціонування такого 

суб’єкта господарювання є удосконалення системи обліково-аналітичного 

забезпечення контрою за його витратами та станом розрахунків за надані 

послуги. 

Завдяки належній організації обліку та контролю досягається зниження 

рівня витрат та їх ефективність, покращується процес управління 

заборгованістю споживачів послуг, скорочується час на опрацювання 

інформації для підвищення оперативності формування облікових даних, 

необхідних для контролю й прийняття управлінських рішень. Це  підвищує 

можливості своєчасного реагування на негативні явища, що виникають при 

здійсненні господарських операцій та процесів. 

Дослідження різних аспектів сфери послуг знайшли своє відображення 

в роботах вітчизняних і закордонних учених: Калачова І. [25], Котлер Ф. [29], 

Любіцева О. [35], Рендер Б. [71], Рєзнікова В. [64], Стаханов В. [69] та інші. У 

той же час, питання щодо сутності поняття «послуга» залишаються 

дискусійними і недостатньо дослідженими. 

Проблеми, пов'язані з обліком і формуванням собівартості досліджували 

у своїх працях такі економісти як Дерій В. [18], Кулинич М. [33], Пилипенко 
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А. [45], Череп А. [75], Яругова А. [77] та інші. Проте проблема побудови 

цілісної системи обліку, формування собівартості послуг залишається 

відкритою. 

У розробку питань теорії та методології обліку розрахункових операцій, 

в тому числі за надані послуги, вагомий внесок зробили вчені: Безклубий І. [3], 

Бондаренко О. [7], Власова І. [12], Горбачова О. [15], Жарнікова В. [24] та інші. 

Низка зазначених невирішених проблем обліку і контролю надання 

послуг і зумовлюють необхідність подальших досліджень.  

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Результати дипломної роботи знайшли відображення в науково-дослідних 

роботах кафедри економіки підприємства економічного факультету за темою 

«Розвиток суб’єктів економічної діяльності в умовах мікро- та 

макроекономічних трансформацій ХХІ ст.» (державний реєстраційний номер 

0119U002955, термін дії 2019-2024 рр. 

Метою дослідження є розробка пропозицій щодо удосконалення 

організації обліку та контролю процесу надання послуг комунальним 

підприємством за результатами теоретичних досліджень та критичного 

аналізу існуючої практики обліку. 

Для досягнення визначеної мети в процесі проведення дослідження були 

поставлені й вирішені такі завдання: 

- уточнити економіко-правову сіть категорії «послуга»; 

- проаналізувати методичні підходи щодо формування витрат при 

наданні послуг; 

- дослідити обліковий аспект розрахунків за надані послуги; 

- провести аналіз економічних показників діяльності досліджуваного 

підприємства; 

- дослідити загальний стан організації облікового процесу на 

підприємстві; 

- проаналізувати діючий порядок організації первинного, аналітичного 

та синтетичного обліку формування витрат з надання послуг та окреслити 
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можливі шляхи його вдосконалення; 

- проаналізувати діючий порядок організації первинного, аналітичного 

та синтетичного обліку розрахунків за надані послуги та внести пропозиції 

щодо їх вдосконалення; 

- дослідити процес контролю за формуванням витрат з надання послуг 

на підприємстві; 

- дослідити процес контролю за станом розрахунків із споживачами 

наданих послуг. 

Об‘єктом дослідження є господарська діяльність комунального 

підприємства в частині операцій пов’язаних з обліком та контролем 

формування витрат на надання послуг та стану розрахунків з споживачами цих 

послуг.  

Предметом дослідження є комплекс теоретичних, методичних і 

організаційних засад обліку та контролю наданих послуг комунальним 

підприємством з вивозу побутових та інших відходів. 

Методи дослідження. В процесі дослідження використано структурний 

та порівняльний аналіз (проведення аналізу показників фінансово-

господарської діяльності за досліджуваний період), системний підхід 

(дослідження стану обліку надання послуг як цілісної системи), економічного 

аналізу (вивчення фінансового стану комунального підприємства), 

статистично-аналітичний (проведення економічних розрахунків), а також 

абстракції, індукції і дедукції, поєднання аналізу та синтезу, узагальнення, що 

дало можливість вирішити поставлені завдання. 

Теоретичною та інформаційною базою дослідження є нормативно-

правові акти, що регламентують як загальний порядок обліку та контролю на 

підприємстві так і окремих його ділянок, які пов’язані з відображенням 

процесу надання послуг та розрахунків за них, наукові статті, монографії, 

матеріали досліджень, проведених за участю автора, фінансова, бухгалтерська 

та статистична звітність комунального підприємства, а також дані первинних 
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документів та регістрів обліку комунального підприємства в частині 

відображення процесу надання послуг та розрахунків ї їх споживачами. 

Елементи наукової новизни одержаних результатів: 

уточнено: 

- поняття «послуга» як економіко-правової категорії; 

- облікову суть розрахунків за надані послуги. 

Апробація результатів дослідження. Результати досліджень 

доповідались та знайшли обговорення на VIII науково-практичній конференції 

студентів та молодих вчених «Сталий розвиток України: проблеми та 

перспективи» - тема доповіді «Трактування основних понять при організації 

обліку розрахунків за надані послуги», а також на науковій конференції 

студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2019-2020 навчальному році 

проведеній в КПНУ імені Івана Огієнка – тема доповіді «Особливості обліку 

розрахунків за надані послуги». 

Публікації. Результати досліджень опубліковані у 1 науковій праці 

«Трактування основних понять при організації обліку розрахунків за надані 

послуги» - тезах доповіді загальним обсягом 0,2 д.а. [66] 

Структура та обсяг роботи. Загальний обсяг роботи 84 стор. В 

дипломній роботі розміщено 24 таблиці на 24 стор., 15 рисунків на 15 стор., 8 

додатків на 17 стор. Вона складається із вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел на 8 стор., який містить 77 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

Провівши роботу з вивчення порядку організації обліку та контролю 

послуг, що надаються комунальними підприємствами, можемо зробити 

наступні висновки. 

1. З розвитком постіндустріальної економіки зростає обсяг послуг. 

Послуги створюють умови для нормального або більш ефективного 

функціонування всіх учасників ринку, забезпечуючи повсякденний комфорт, 

підвищуючи якість життя в суспільстві, сприяючи збільшенню вільного часу 

та звільненню основних видів діяльності від виконання функцій 

обслуговування виробництва та забезпечуючи його нормальне 

функціонування. 

Ми прийшли до висновку, що послуга є економічною діяльністю, в 

результаті якої утворюються блага, які є специфічним товаром 

інфраструктурного характеру, який є невідчутний і не тягне за собою права 

власності на кінцевий продукт, і який спрямовано на забезпечення 

ефективного функціонування учасників ринку. 

2. При наданні послуг важливим моментом є ефективність такої 

діяльності і одним із шляхів її забезпечення є чіткий облік і контроль витрат 

на їх здійснення. 

Спостерігаючи сучасні тенденції перетворень на українських 

підприємствах, слід констатувати перехід від традиційного способу 

планування та обліку витрат методом калькуляції до бюджетної форми 

планування та обліку витрат на якість. 

3. Так як при наданні послуг між собою тісно пов’язані процеси 

виробництва, реалізації і споживання на одне із ключових місць виходить 

питання належної організації обліку розрахунків зі споживачами послуг. При 

цьому слід приймати до уваги, що розрахункові операції є об'єктом обліку, по-

перше, як динамічний процес (проведення платежу) і, по-друге, як статичний 

стан, тобто заборгованість між суб'єктами розрахунків. 
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При цьому облікову суть розрахунків можна звести до двох основних 

моментів: визначення умов платежу та - відображення дебіторської чи 

кредиторської заборгованості на рахунках бухгалтерського обліку і в 

звітності. А трактування поняття «розрахунки», з позиції системи 

взаємовідносин між юридичними і фізичними особами, передбачає 

виникнення розрахунків у момент практичного виконання юридично 

оформлених фінансових зобов'язань при здійсненні товарних і нетоварних 

операцій. 

4. Дослідження проводились на матеріалах Комунального підприємства 

«Слобідсько-Кульчієвецьке» Слобідсько-Кульчієвецької сільської ради, яке 

протягом досліджуваного періоду постійно нарощувало свій ресурсний 

потенціал і залишалось прибутковим. Однак слід зазначити що досягти 

позитивного результату підприємство не змогло б без отримання дотацій та 

субвенцій з місцевого бюджету об’єднаної територіальної громади. 

Загалом можемо говорити про те, що КП «Слобідсько-Кульчієвецьке» за 

результатами роботи в 2019 році є фінансово стійким. При цьому 

спостерігається певна тенденція до підвищення ефективності роботи 

підприємства. 

5. Підприємство не має власної бухгалтерської служби, а користується 

послугами підприємця який надає бухгалтерські послуги. Підприємець, який 

здійснює облік, веде його із застосуванням комп’ютерної техніки з 

використанням пакету прикладних програм 1С: Підприємство версії 8.3. 

Підприємство є суб’єктом малого підприємництва. При цьому облік 

ведеться за загальною системою, а звітність здається відповідно до П(С)БО 25. 

Підприємство перебуває на загальній системі оподаткування, однак не 

зареєстроване як платник податку на додану вартість. 

6. Первинний, аналітичний та синтетичний облік витрат по наданню 

послуг на досліджуваному підприємстві в цілому організований у 

відповідності з нормативними документами. 
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Проте, проведені дослідження дають підстави для запровадження 

окремих заходів по його вдосконаленню. Так, в частині організації первинного 

обліку доцільним є запровадження графіку документообороту. В частині 

організації аналітичного обліку витрат, за результатами вивчення їх 

структури, пропонується скорочення статей витрат як прямих, так і 

адміністративних. А з метою підвищення аналітичності обліку витрат на 

надання послуг вносяться пропозиції щодо змін в робочий план рахунків 

бухгалтерського обліку. 

7. Взаємовідносини КП «Слобідсько-Кульчієвецьке» із споживачами 

послуг базуються на договірних засадах. Розрахунки здійснюються за 

тарифами розрахованими згідно відповідних нормативних документів. 

Найбільшими замовниками послуг підприємства є побутові споживачі. 

Контрагенти підприємства досить чітко дотримуються платіжної дисципліни 

не допускаючи протермінування у платежах. 

Облік розрахунків налагоджений належним чином в розрізі окремих 

споживачів. Його вдосконалення вбачається в організації власної абонентської 

служби, внесенні змін до робочого плану рахунків з метою підвищення 

аналітичності інформації по рахунку 36 «Розрахунки з покупцями і 

замовниками». 

8. Важливе значення для ефективної роботи підприємства є належним 

чином налагоджений контроль за формуванням його витрат. Враховуючи 

незначний період діяльності підприємства зовнішніх контрольних заходів на 

ньому не проводилось. Контрольні процедури обмежуються внутрішніми 

заходами. При цьому ніяких порушень в продовж досліджуваного періоду не 

було виявлено. 

9. Що до контролю за станом розрахунків за надані послуги із 

споживачами на досліджуваному підприємстві мали місце незначні 

порушення, які досить легко можна усунути без запровадження спеціальних 

заходів. Крім того вважаємо, що на підприємстві потрібно і на далі 

підсилювати контроль за дотримання платіжної дисципліни споживачами, 
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особливо в сегменті комерційних структур. Необхідно запровадити в практику 

періодичне проведення інвентаризації розрахунків з оформленням 

відповідних актів. 
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